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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Przemysława Wiplera (znak: K10INT13948).
Temat: ochrona przeciwpożarowa (Ppoż) w jednostkach podległych Ministerstwu Klimatu 

i Środowiska.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w nawiązaniu do ww. interpelacji, poniżej przedstawiam informacje Ministerstwa Klimatu i 
Środowiska (MKiŚ) przygotowane we współpracy z jednostką podległą – Generalną 
Dyrekcją Ochrony Środowiska (GDOŚ).

1. Ile osób jest aktualnie zatrudnionych w zakresie ochrony przeciwpożarowej w 
strukturach Ministerstwa oraz jednostkach mu podległych?

W MKiŚ zadania związane z ochroną przeciwpożarową realizowane są przez pracownika 
posiadającego uprawnienia inspektora ochrony przeciwpożarowej. Stanowisko podlega 
bezpośrednio naczelnikowi wydziału posiadającemu tożsame uprawnienia. W realizacji 
zadań z zakresu ochrony przeciwpożarowej uczestniczą także pracownicy służby 
bezpieczeństwa i higieny pracy.

W zakresie ochrony przeciwpożarowej w GDOŚ zatrudniony jest jeden pracownik.

2. Jaki jest łączny koszt wynagrodzeń osób zajmujących się ochroną 
przeciwpożarową ?

MKiŚ: Łączny koszt wynagrodzenia osób realizujących zadania związane z ochroną 
przeciwpożarową nie może zostać jednoznacznie określony i wyodrębniony. Wynika to z 
faktu, że obowiązki w tym zakresie są współdzielone przez pracowników wskazanych w 
odpowiedzi na pyt. 1, którzy wykonują je w ramach swoich podstawowych obowiązków 
służbowych. 

GDOŚ: Koszt wynagrodzenia osoby zajmującej się ochroną przeciwpożarową jest trudny 
do określenia, ponieważ obowiązki są współdzielone z zadaniami służby bezpieczeństwa i 
higieny pracy.



2

3. Jakie działania szkoleniowe i prewencyjne z zakresu ochrony przeciwpożarowej 
zostały zrealizowane w latach 2019-2024?

W Ministerstwie w ramach szkoleń i praktycznych ćwiczeń przeprowadzane są co dwa lata 
praktyczne ćwiczenia z organizacji i warunków ewakuacji. Ostatnie ćwiczenia 
przeprowadzono 30 stycznia 2025 r. 

Każdy nowozatrudniony pracownik przechodzi szkolenie wstępne, obejmujące 
zagadnienia z zakresu ochrony przeciwpożarowej. Również okresowe szkolenia BHP 
zawierają elementy zagadnień ppoż.

W GDOŚ każdy nowo zatrudniony pracownik musi odbyć instruktaż wstępny ogólny, 
który zawiera również zasady ochrony przeciwpożarowej, w tym zasady ewakuacji.

W latach 2019-2024 realizowano działania szkoleniowe z zakresu bezpieczeństwa i 
higieny pracy, obejmujące również zagadnienia związane z ochroną przeciwpożarową, 
zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa (szkolenie okresowe BHP dla pracowników 
administracyjno-biurowych robi się co najmniej raz na 6 lat, a dla kierowników i 
pracodawców – co 5 lat). W 2023 r. przeprowadzono okresowe szkolenie w formie e-
learningowej z zakresu bezpieczeństwa i higieny pracy dla wszystkich pracowników.

W 2024 r. przeprowadzono okresowe szkolenia BHP, obejmujące również zagadnienia 
dotyczące ochrony przeciwpożarowej, dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
administracyjno-biurowych oraz dla pracodawców i osób kierujących pracownikami. 
Szkolenie objęło łącznie 29 pracowników. W tym samym roku przeprowadzono także 
szkolenie pn. „Zachowanie w sytuacjach kryzysowych i wojennych”, skierowane do 
wszystkich pracowników, w ramach którego zrealizowano moduł „Ewakuacja”. Podczas 
modułu omówiono m.in. zasady ewakuacji na wypadek pożaru, drogi ewakuacyjne oraz 
podstawowe zasady postępowania w sytuacjach zagrożenia pożarowego.

4. Jakie inwestycje i modernizacje w zakresie ochrony przeciwpożarowej są 
planowane na najbliższe lata w budynkach Ministerstwa i podległych 
Ministerstwu?

MKiŚ: W lipcu 2025 r. Mazowiecki Komendant Wojewódzki Państwowej Straży Pożarnej 
uzgodnił zakres odstępstw w odniesieniu do występujących niezgodności na terenie 
Ministerstwa. Na rok 2026 zaplanowano udzielenie zamówień:

 na wyposażenie wszystkich klatek schodowych w awaryjne oświetlenie 
ewakuacyjne o natężeniu 5lx;

 w budynku średniowysokim - na budowę systemu sygnalizacji pożarowej w 
wariancie ochrony całkowitej z urządzeniem transmisji alarmów pożarowych do 
właściwej miejscowo Komendy PSP;

 w części budynku wysokiego – na wyposażenie w sygnalizatory akustyczne z 
komunikatem głosowym.

GDOŚ nie jest właścicielem ani zarządzającym obiektem budowlanym, w którym ma 
siedzibę. Brak jest zatem podstaw prawnych do wydatkowania środków finansowych na ten 
cel.

5. Jakie inwestycje i modernizacje dotyczące ochrony przeciwpożarowej zostały 
przeprowadzone w latach 2019-2024 w budynkach Ministerstwa oraz 
jednostkach podległych Ministerstwu?



3

W MKiŚ w latach 2019-2024 przeprowadzane były okresowe przeglądy i naprawy 
podręcznego sprzętu gaśniczego. Na podstawie zawartych zleceń i umów budynek objęty 
był i jest monitoringiem sygnałów z lokalnego systemu sygnalizacji pożaru (transmisja 
alarmów). W 2024 roku zawarte zostały umowy:

1) na opracowanie ekspertyzy technicznej w zakresie ochrony przeciwpożarowej;
2) na okresowe przeglądy i naprawy SSP oraz współpracującej warstwy sprzętowej. 

Dalsze inwestycje planowane są na podstawie ekspertyzy, uzgodnionej w 2025 r. Obecnie 
wszczęte zostały wewnętrzne procedury umożliwiające rozpoczęcie tego procesu.

GDOŚ nie jest właścicielem ani zarządzającym obiektem budowlanym, w którym ma 
siedzibę. Brak jest zatem podstaw prawnych do wydatkowania środków finansowych na 
ten cel.

6. Jakie są główne wyzwania i problemy związane z zapewnieniem skutecznej 
ochrony przeciwpożarowej w obiektach Ministerstwa i jednostkach mu 
podległych?

MKiŚ: Realizacja zaleceń wynikających z przeprowadzonej ekspertyzy.

GDOŚ jest najemcą obiektu wysokościowego spełniającego wymagania właściwych 
przepisów w zakresie ochrony przeciwpożarowej.

7. Kiedy ostatnio dokonano aktualizacji procedur dotyczących ochrony 
przeciwpożarowej w Ministerstwie i podległych mu jednostkach oraz jakie nowe 
rozwiązania zostały wprowadzone w wyniku tych aktualizacji?

MKiŚ: W styczniu 2025 r. dokonano aktualizacji procedur ewakuacyjnych. Powołano 
zespół koordynatorów ewakuacji, w skład którego wchodzą pracownicy komórek 
organizacyjnych MKIŚ. Poza sygnałem dźwiękowym emitowanym przez System 
Sygnalizacji Pożaru (SSP), wprowadzono system SMS-owego oraz mailowego 
powiadamiania o zagrożeniu, np. konieczności ewakuacji. Obecnie trwają prace nad 
aktualizacją Instrukcji Bezpieczeństwa Pożarowego. 

GDOŚ: Do opracowania procedur dotyczących ochrony przeciwpożarowej jest 
zobowiązany właściciel obiektu budowlanego. Dodatkowo Dyrektor Generalna 
wprowadziła zarządzenie w sprawie procedury ewakuacji, uszczegóławiając Instrukcję 
Bezpieczeństwa Pożarowego wynajmującego.

Z wyrazami szacunku

Paulina Hennig-Kloska
Minister Klimatu i Środowiska
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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